

# 酒企行业寒冬未过 豪赌理财成救命稻草?

行业寒冬未过，业绩不佳的酒企们纷纷冀望买理财产品补血。记者近日整理发现，包括洋河、酒鬼酒等在内的多家酒企，均已拿出部分自有资金押宝理财产品，有的甚至欲砸出超10亿元，而对于各公司所言此举为“提升公司整体业绩”的目的，业内多位人士表示，理财带来的提振作用不会太大，而且在企业最需要钱的时候，较多资金被理财产品圈占，将有妨碍酒企深度调整策略实施等风险。

## 狠砸过亿元做理财

今年来，即便面临着业绩大跌甚至是亏损，各个酒企在买理财产品上却毫不吝啬。其中，洋河股份较为突出，公告显示，该公司拟使用自有资金购买理财产品，投资额度不超过15亿元。

洋河下属子公司也出资5000万元，向江苏紫金农村商业银行股份有限公司雨花支行购买“紫金财富14023期”理财产品。4月1日，洋河出资1.21亿元，认购平安财富·睿丰一百五十号集合资金信托计划；随后再度出手，投资8000万元认购平安财富·睿誉十六号集合资金信托计划。

和洋河一样，青青稞酒在买理财产品上也颇为频繁，根据该公司7月3日发布的公告，3月31日至7月2日分五次掷下重金。截至公告日，青青稞酒及全资子公司过去12个月购买的尚未到期的银行理财产品金额共计5.7亿元，占其最近一期(2013年12月31日)经审计合并净资产的27.89%。

此外，刚刚报出上半年巨亏的酒鬼酒，也



发布公告称拟利用暂时闲置的自有资金进行委托理财，投资额度不超过5亿元，投资期限为一年。

## 标榜意在“提升业绩”

近两年多，受到塑化剂风波、限制“三公”消费等影响，白酒行业急转直下，企业净利等纷纷骤减。数据显示，去年我国1423家规模以上白酒企业全年累计完成销售收入同比增长11.22%，增速降至2009年以来的最低水平。14家白酒上市公司的业绩表现以跌为主，2013年，其中11家酒企均出现净利下滑，业界大佬五粮液更是报出了八年来净利润首次下滑。

在此背景下，“提升公司整体业绩水平”

成了上述各企业今年来积极加码理财产品的主要目的。按照酒鬼酒公告所说，“使用自有闲置资金进行低风险与收益相对固定的委托理财，有利于提高资金使用效率，增加收益”。

青青稞酒日前在其投资者关系活动中解释买理财产品的原因时称，该公司新厂区需要一定资金量，但各种款项的支付主要是在下半年。因此，其对下半年陆续支付的自有资金进行了安排(包括买理财产品)。且该公司强调，银行存款利率较低，做理财可以对其利润有一定贡献。

然而，就是在各酒企纷纷冀望押宝理财产品以提升业绩的上半年，实际净利表现并不如意，甚至有企业同比由盈转亏。青青稞酒净利表现由去年上半年的同比增长33.71%，转向同比下降15%-20%。洋河预计其上半年

净利润同比下降0-15%，而去年同期还是同比增长3.5%。酒鬼酒则是同比暴跌227%-260%，由去年上半年的盈利3071.85万元变为亏损3900万-4900万元。

## 难成救命稻草

对于多位业内人士而言，酒企在行业深度调整期加码理财产品如同一场“豪赌”，对业绩的提振作用较小，还存在资金被占用影响公司转型的风险。

一位业内人士根据上述公司所投资的理财产品，以每家公司3亿-5亿元/年的理财投入粗算，即便是按照产品中较高的预期收益率，理财所带来的收益在公司2013年净利润的占比不足1%，“数量相当小，因此酒企当前做出理财决策并不能成为重要救命稻草”，中投顾问食品行业研究员简爱华如此说道。

尤其值得注意的是，当下是行业调整期，相比黄金发展期，企业的资金流有缩减，并且需要做出的调整政策较多。企业投入较多资金理财无疑会影响其在主业方面的发展。“从洋河股份近期投资的理财产品来看，其8000万元是用于信托计划，投资期限是12个月。若2014年白酒行业市场发生改变，而洋河股份需要更多资金应对竞争，届时较长时间、较大数额的理财资金将会限制公司策略制定。”简爱华表示。

另外，上述业内人士认为，对于酒企而言，在调整期并非只有“钱生钱”的投资出路。从长远角度讲，更重要的在于，通过营销等提升影响力，构建自身的行业地位。 (马骏昊)

# 兰陵美酒 与酒仙网达成 战略合作

7月9日，“兰陵美酒与酒仙网——酒快到战略合作暨兰陵王·将军酒新品发布会”在北京举办。

兰陵美酒将携旗下全线产品进驻酒仙网，同时山东省范围内的500家终端店也将集体入驻到“酒快到”O2O平台。

此外，兰陵美酒还在酒仙网首次发布了专门针对互联网市场的新品“兰陵王·将军酒”。

这也意味着兰陵美酒在通过酒仙网发力电商渠道的同时，正式借助“酒快到”加入O2O大家族。

通过此次合作，“酒快到”的全国化扩张战略再获新进展，在相继完成北京、上海、广州、河南等地的战略布局后，正式进军鲁酒市场。“酒快到”可以借助兰陵美酒在山东区域市场完善的经销网络，加强在当地市场的终端网络覆盖，并有效提升“酒快到”在当地的的品牌影响力。

发布会上，酒仙网常务副总裁杨国峰首先对兰陵美酒本次在电商和O2O创新渠道的投入表示了欢迎。

他指出，兰陵美酒作为酒仙网众多合作伙伴中最具有创新精神、最善于调整营销渠道的酒企之一，本次携战略新品和优质终端加入酒仙网及“酒快到”是其积极拥抱互联网、开拓酒品销售新空间的创新举措，“我们一定不辜负信任，会凭借多年来在电商领域积累的经验和技术，将‘兰陵王·将军酒’打造成为互联网爆款产品。”

兰陵美酒董事长陈学荣表示，随着行业调整的不断深入，电商和O2O创新渠道必须作为所有酒企的“一把手工程”重视起来。因此，为适应新时期市场的需求，迎合年轻人口味，兰陵美酒还专门开发了适合在互联网上销售的兰陵王·将军酒新品，并在酒仙网平台上全网首发。

陈学荣介绍，“兰陵王·将军酒”无论从口感还是从原料上都是精益求精，故而有兰陵出美酒之称，而兰陵王的由来也充满了神秘的故事色彩。他进一步强调：“有这么好的历史传承和传统工艺，再加上我们的科技创新，‘兰陵王·将军酒’有资格也有能力成为中国互联网名酒。”

对于本次与“酒快到”的合作，陈学荣非常看好。

他指出，对于当前最热的话题之一，兰陵美酒也一直关注着酒业O2O的发展。借助“酒快到”，兰陵美酒将进一步巩固山东本地市场，增强与本地品牌及外来品牌的竞争力，进而推进全国化。

“酒快到”总经理贾婧峰认为，此次合作，将给兰陵美酒带来新的发展机遇。她指出，“酒快到”是一个有实力、值得信赖的合作伙伴，这种模式充分发挥了终端渠道作用，提升了终端渠道的服务水平，激发大众消费市场的购买活力，最终满足消费者价廉、快捷的服务需求。 (李洁)

# 中国龙，中国酒 ——古井贡酒“龙文化”品牌基因探秘



●墙面饰龙，彰显了古井人对龙的特别钟爱

酿酒的水质极好，更具有深层的含义。大凡“古井”或“深潭”，历史上总是有很多传奇和传说，而且总是与龙联系在一起，比如：“井中有龙”、“井通龙海”、“潜龙在渊”等等。文人墨客对“井中之龙”的描绘往往是：潜龙在渊，伺机而动，深潭之龙可达三江通四海，游五洲汇七洋，象征暗藏内功，沉潜修炼；上通下达，内外兼修；韬光养晦，厚积薄发。

贡：公元196年，曹操将家乡的九酝春酒及其酿造方法进献给汉献帝刘协，并上表《九酝酒法奏》。这不仅成就了古井贡酒作为“中华第一贡”的贡酒地位，而且使这一酿酒技艺沿袭1800多年传承至今，并发扬光大。在中国的文化人和富人阶层，人们还把“贡文化”演绎成一种“以礼为尊，沉潜修炼，成就大事”的处事境界。 (微雪)

# 东莞茶叶组织“华南媒体景迈行”走进柏联普洱茶庄园

由东莞市茶叶协会组织、促成的“华南媒体景迈行”活动，8月2至4日在普洱市柏联普洱茶庄园举行，广东、福建、云南三省的大茶商汇聚景迈山，探讨茶行业现状及未来，意欲资源整合、抱团共赢。

云南柏联普洱茶庄园有限公司总经理谢金汶表示，如法国的红酒庄园吸引了世界红酒爱好者的目光一样，中国茶行业只有打造优质的茶庄园才能参与国际竞争。云南是茶叶的起源地，中国有几千年的茶叶历史，如果

中国有10个茶庄园，形成茶庄园联盟，必将吸引世界茶叶爱好者的目光。

安溪铁观音同业工会会长、八马茶叶董事长王文礼表示，安溪铁观音在体验上的滞后使铁观音失去了很多机会，茶叶庄园模式是未来茶行业主流的发展方式，因为庄园模式是实力的体现，容易赢得消费者对品牌和品质的信任和信心。八马茶叶现有1000多家门店，网络销售也一直呈上升态势，希望能够与同企业达成合作，资源整合，抱团共赢；也希望安溪铁观音茶庄园能够尽快建成。

广东省茶文化促进会会长、东莞市天得茶叶股份有限公司董事长蔡金华表示，广东拥有庞大的茶叶仓储量和茶叶消费量，是任

何一种茶叶、任何一个茶叶企业都不能放弃的市场。天得作为一个第三方的渠道品牌，在全国已拥有百家加盟店，希望通过天得严谨的品控管理体系，与优质品牌商合作，打造一个产品品牌化和渠道品牌化的一个共赢的体系。

北京太极禅品牌管理有限公司CEO黄毅表示，去年著名影视明星李连杰和阿里巴巴创始人马云到云南考察普洱茶的行为受到众多关注，他俩正是太极禅的创始人。今年初，太极禅与柏联普洱合作推出了一套联名品牌的茶叶产品，市场反响良好。太极禅将在全国

中小学生中推广太极禅和太极禅文化，也将继续在衣食住行领域与优质品牌合作，同时继续与柏联合作推出优质的茶叶产品，希望通过资源整合，抱团发展，实现共赢。

东莞市茶叶协会会长卢树勋表示，东莞号称“藏茶之都”，是非常成熟的茶叶仓储及消费市场，众多品牌进驻东莞，并将新品发布的第一站放在东莞。这是东莞茶协第二次组织媒体来云南，希望通过媒体朋友的真实体验，帮助消费者有明辨茶叶相关信息的真伪，促进茶行业更健康、更持久的发展。 (李映)

# “汉语桥”决出5强 选手零距离接触中国茶文化

日前，“汉语桥”世界大学生中文比赛开始了最后的5强争夺赛，地点选在了南方茶马古道——湖南安化。来自五大洲的选手，在这里零距离接触中国茶文化。

据记者了解，这些进口葡萄酒在当地市场的销量一般，在100元左右的价位段，消费者更多的是选择本土企业的产品，选择进口葡萄酒的消费者更多是送礼的需要。

武威市液体经济发展办公室副主任成梁在接受记者采访时表示：“武威作为一个农业城市，虽然在葡萄酒生产上有很多优秀的企业，但是葡萄酒消费在当地才刚刚兴起。

在农村市场，以前遇到婚嫁等喜事更多的只是饮用白酒，但是在近几年，葡萄酒也作为一种常规的酒类饮品逐渐走上了百姓的餐桌。

在今后的几年，随着当地葡萄酒产业的发展，以及当地葡萄酒企业的文化宣传，相信武威的葡萄酒消费市场一定会达到一个比较高的水平。”

(张晶)



他们还亲自体验了一把擂茶的制作过程。

7月26日，选手们来到柘溪镇唐溪茶场

的凤凰岛茶园，寻找世界茶王。一到达茶场，

选手们便被满场堆放的千两茶所震惊。制作

千两茶的工人，一边劳动一边喊号子的声音震天动地，来自非洲的选手一休对记者惊呼：“我从来没有见过这么多的茶叶，看起来好像我们非洲最高的乞力马扎罗山！也没见过这么充满激情的工作场景！”

选手在亲手学习制作千两茶之后，来到茶山寻找世界茶王。通过两条不同的山路，选手们先后到达茶山之巅。在此，三位评委老师公布世界茶王即为千两茶，选手们这才恍然大悟。据悉，千两茶重达35公斤多，合旧秤1000两，因此称为千两茶，是世界上体积最大的茶叶品种，风格样式天下唯一，是所有茶类中最为原始的古朴之茶。

寻宝任务结束后，通过终极90秒演讲，5强最终诞生。他们分别是：亚洲的韩国选手成淳先、欧洲的俄罗斯选手雷鸣达、非洲的津巴布韦选手马明远、大洋洲的澳大利亚选手洛莲娜、南美洲的巴西选手施茉莉。至此，本届“汉语桥”世界大学生中文比赛3站文化体验已经全部结束。

(余蓉)